

## 產業篇

# 農漁產業

種稻、牽罟、養母豬、捕魚苗、農閒時種花生，是舊頂寮居民的生活主軸。

## 種田

舊頂寮靠海，有不少沙質旱地，沙地含有鹽份，種出來的花生，小而香，油脂多，遠近聞名，是榨花生油最好的材料。

種稻的，多半是「低水田」，雖然地勢低，但沙地滲得快，輪流灌溉的水，很快就滲漏光了，最多只能維持秧苗不枯死而已，缺水的稻作收成普遍不佳，農家生活清苦。

水量嚴重不足，夏天只能靠「踩水車」，大人小孩輪流，踩到半夜，月亮高高掛在天上，往往還在踩。

缺水，草長得特別快，稻作養分不足，一期作，一甲地收成三千斤就算很好了，二期作常遇到大水，稻作倒伏，三天就長出芽來，經常沒收成，能收個三、五百斤就偷笑了。

收成不好，稻米不夠吃，佃仔田，還要和地主三七分，只好煮稀飯，稀飯也不夠吃，只好加蕃薯，「虧冬天」雨經常下三、四十天，稻作發芽，嚴重欠收，蕃薯切得特別大，二塊就一碗，而一碗稀飯裡，找不到幾粒米。



↑ 割稻，踩「機器桶」脫殼 陳德欽提供



## 養豬

養豬是農家的副業，一般家庭養二隻，養五隻以上的，就算是富有的大家庭了，洗米水和蕃薯葉，是豬的主食，因為營養不良，至少十個月大才能出售，有的人養了一年多，還不到一百台斤重。

屠戶大清早就來捆豬，只見他嘴巴咬一條粗麻繩，左手熟練地拉住豬尾巴，右手一抄，拉起豬腳，豬一個重心不穩躺倒，那人迅速套上麻繩，將四條腿綁在一起，秤好斤兩，載到豬灶去宰殺。

農家只取回豬油的部份，一年裡，煎、煮、炒、炸，全看那二條豬的油，平日捨不得用；不過，大清早捆豬，豬的慘叫聲，聲音傳得特別遠，吵醒了鄰居、親友，近午時分，就有客人到來，等著吃炸過的豬油渣。

新炸的豬油渣，加些許醬油，味道極美，當時，是一年中難得的滋補品，頂寮人好客，儘管自己捨不得吃，卻熱情招待來客，看到大家吃得高興，主人笑得更是開心。

二次大戰末期，日本加緊控制糧食，不准私自殺豬，豬還沒養大就來捆走，依重量給錢，但價格低，有時還不夠換小豬回來養，豬肉則採用配級，一家八口人，一個月才領到一斤四兩肉，看到豬肉就會流口水。

（池德全  
溫講述）

楊兩森 李宗



← 蕃薯園施肥  
陳政輝提供

## 牽罟

牽罟是頂寮人的二大主要產業之一。

頂寮罟槽有六組，楊延卿一組、陳阿青一組、陳阿本一組、楊水盛一組、李振旺一組、林碰頭一組。

一次牽罟，至少要三、四十人，船上九人，海灘上三、五十人不等，船上的九人，分別是頭槳二人、二槳二人、三槳二人、尾槳二人，一人放網。

一艘罟槽四支槳，為什麼要八人？原來主槳各一人，一人在旁幫忙，經驗豐富的船長押尾槳，但出力不多，真正出力搖槳的是助手，而放網時，一人不夠，三槳需空出一人幫忙。

每一組罟都會派人輪流望海，一看到魚群到來，立即吹響海螺，聽到螺聲響，不管在忙什麼，得立即放下手邊工作，奔到罟寮，扛出罟網、罟槽，以最快速度下海捕魚。

罟槽出海，在船長指揮下，快速划動，繞著魚群一圈，沿途放下魚網，把魚群困住，再指揮岸上的人拉動罟索收網，魚群最後全進了網袋。

↓ 海邊曬魚乾





海灘上的人合力拉索，拉罟索也有技巧，需算好角度，拉得不好，魚會跑掉，當罟網逐漸浮出海面，網內的魚群跳躍，魚多時，拉得很吃力。



↑ 洗青蔥 陳阿樹提供

六、七月，天氣酷熱，海灘有如火燒，

那時海灘長二百多公尺，走到低潮線，早燙得腳起泡，只好叫小孩子排隊撒尿，從尿跡上走過，沙灘涼了些，才不會被燙傷。

把漁網放在船上，把船推下海，才開始作業。

三、四十年前，魚多時，最多曾捕到一千多斤，魚少時，有時捕不到一碗公，一次罟，岸上的人平均可以分到七十到七十五台斤，船上較辛苦，可分到一百台斤。

海冬好時，牽罟一年可以賺個一千多元，當時一斤米才五、六毛錢，如果魚冬不好，只能換魚回家吃。

為了方便，罟寮多搭在海邊，罟寮沒有門，一定座東朝西，比較「閃風」，用茅草蓋的罟寮，才不會被颱風吹垮，罟寮裡供奉神明，庇佑豐收。

一組罟有二支「船槓」，扛罟船用的，罟槽很寶貴，沒罟的時候，放在罟寮邊保護，一支槓需三、四個人才扛得動，二支船槓架在船的兩側，合力扛到海邊，把漁網放在船上，把船推下海，才開始作業。

← 大家到井邊洗衣  
陳呈祥提供

## 捕魚苗

一年裡，抓魚苗，占生活很重要的一部份，頂寮海邊的魚苗，有烏魚苗、虱目魚苗、鰻魚苗三種。

每年從農曆十月半，到翌年二月土地公生，是捕烏魚苗的季節；農曆三月初到七月尾，捕虱目魚苗；農曆的十月起到次年春天，捕鰻魚苗。

鰻魚苗最多時，一天可捕到四、五千尾，價格比虱目魚苗和烏魚苗好，四十年前，一尾可賣一、二元，但需養到腹部變軟，能自己覓食才能賣，往往放養一萬尾，要賣時算一算，剩不到三百尾。

捕鰻苗在晚上，虱目魚苗、烏魚苗在白天；四個月的烏魚苗季，可以賺三、四包米，每包一百斤，一斤米約一元，光復後曾有一年，魚苗價格飆漲，一尾魚苗換一斤米。

虱目魚苗，有時賣到台南，坐火車要十幾個小時，怕魚苗缺氧死掉，在魚苗桶內，放一個十字形木板，二桶一組，中間一個把手，沿途不斷的拉，用十字木板打水，增加水中溶氧，減少魚苗的死亡率。

魚苗運到台南後，不是每桶都按尾計算，而是每十桶抽一桶計算，概算其他九桶，因此，好壞運差很多，抽到魚苗較少的那一桶，就虧大了。

虱目魚苗最多時期，約在四十五年前，一尾五、六分錢，魚苗少時，扒「玉仔」（蛤貝類）也不錯，大小四至六公壓，三角玉仔很小，用來養鴨。



→頂寮海邊討生活 蘇德政提供